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UNIVERSIDADE FEDERAL DOS VALES DO JEQUITINHONHA E MUCURI

ATA DE REUNIÃO

ATA DA 31ª REUNIÃO DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE - NDE DA LICENCIATURA EM
MATEMÁTICA NA MODALIDADE A DISTÂNCIA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DOS VALES DO
JEQUITINHONHA E MUCURI – UFVJM. Às 08 horas e 30 minutos do dia trinta e um do mês de outubro de
dois mil e vinte e dois, ocorrendo em caráter de excepcionalidade devido ao contexto da Pandemia
COVID-19 na forma online pela plataforma da Meet, iniciou-se a 31ª Reunião do Núcleo Docente
Estruturante da Licenciatura em Matemática, com a presença dos professores Eduardo Gomes
Fernandes,  Mara Lúcia Ramalho, Alessandro Caldeira Alves  e Quênia Luciana Lopes Cotta Lannes. A
professora Adriana Assis Ferreira estava de licença saúde. O presidente do colegiado apresentou a
necessidade de inclusão dos pontos de pauta 4 a 7, após análise a inclusão dos pontos 4 a 7 foram
aprovadas por unanimidade. A reunião teve um como ponto de pauta: 1) Leitura e aprovação das atas da
27ª, 28ª, 29ª e 30ª reuniões do NDE. 2) Continuidade nas discussões e elaboração da reestruturação do
PPC.    3) Referendo de todas as referências bibliográficas registradas no PPC do Curso/ Termo de
Concordância do NDE.  4) Reformulação Textual do PPC Matemática das turmas em andamento,
referente a TCC. 5) Aprovação do novo regulamento de AACCs para novos ingressantes a partir de 2023.
6) Aprovação dos novos Manuais de estágio para novos ingressantes a partir de 2023. 7) Quadro
Natureza extensionista. Iniciando a reunião, considerando a necessidade de aprovação dos pontos 2 a 6
na pauta, foi acordado que as atas referente ao  primeiro ponto de pauta serão lidas posteriormente.
Ababordou-se o segundo ponto de pauta, dando continuidade nas discussões e elaboração da
reestruturação do PPC, continuou-se a leitura, discussão e elaboração do documento compartilhado via
google docs referente ao novo PPC para 2023/1. Foi feita a leitura e discussão de todos os itens a partir
do item 11.1 Matriz Curricular até o último item do PPC, e após a finalização da leitura e análise do PPC, o
novo PPC para ingressantes em 2023 foi aprovado por unanimidade. No terceiro ponto de pauta, após
análise do NDE, foi referendado por unanimidade todas as referências bibliográficas registradas no PPC
do Curso, sendo que o documento  (SEI 0892990) será assinado eletronicamente após a reunião. Foi
abordado o quarto ponto de pauta, Reformulação Textual do PPC Matemática das turmas em andamento
(SEI 23086.015992/2022-96). As alterações foram necessárias em funções de resoluções vigentes do TCC
e adequação da proposta de avalições presenciais. Após ampla discussão foram aprovadas as seguintes
alterações textuais: "As AP’s, incluindo as avaliações de 2ª chamada e o Exame Final ocorrerão nos Polos
de Apoio Presencial. As defesas de TCC poderão ocorrer na sede da UFVJM (Campus JK – Diamantina) ou
nos Polo de Apoio Presencial, neste caso o discente deverá estar presente no polo e sua defesa irá
ocorrer via transmissão síncrona para a banca examinadora. Já as atividades previstas no ES ocorrerão
nas escolas Campo de Estágio", e  "O TCC deverá ser realizado individualmente. Para tanto, o discente
contará com a orientação de um professor da UFVJM. Poderá ser indicado um co-orientador para o TCC
com a anuência do responsável pela unidade curricular de TCC, homologado pelo Colegiado de
Curso. Em relação à avaliação, haverá apresentação presencial do TCC no Campus JK em Diamantina ou
no Polo de Apoio Presencial, a uma banca composta pelo professor orientador e outros dois membros
convidados.  A banca poderá ser composta por: I - Orientador e dois docentes; II - Orientador, um
docente e um servidor Técnico-Administrativo; III - Orientador, um docente e um profissional com
titulação igual ou superior a graduação. No caso da defesa do TCC ocorrer de forma presencial no Polo,
o discente deverá estar presente no Polo e a apresentação ocorrerá de forma virtual para a banca
examinadora." -   Ofício 40 (0890529). As alterações propostas foram  aprovadas  por unanimidade.
Referente ao PPC para ingressantes em 2023 foi aprovado por unanimidade que "O TCC deverá ser
realizado individualmente ou em duplas. No caso da opção por dupla, é obrigatório que a defesa do TCC
ocorra de forma individual". Dando continuidade a reunião, considerando a aprovação do novo PPC para
intressantes a partir de 2023, foi apresentado pelo presidente do NDE a necessidade de ajustes referente
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ao regulamento de AACC e do estágio. Abordou-se então o quinto ponto de pauta, em relação à proposta
do novo regulamento de AACCs para novos ingressantes a partir de 2023, o NDE da Matemática, aprovou
por unanimidade a nova organização dos grupos, sendo criado um grupo específico para atividades de
natureza extensionista e ajustados outros grupos em função da criação de um grupo específico de
extensão. Após discussão, foi aprovado por unanimidade a proposta,  sendo que a discussão de
distribuição das horas serão definidas no âmbido do Colegiado. Dando continuidade, abordou-se o sexto
ponto de pauta, que considerando a inserção de horas extensionistas no estágio para o Novo PPC
(2023/1), houve necessidade de ajustes na distribuição da carga horária das atividades. No ESI, 5 horas
-  Encontro de orientação de estágio;  5 horas -  Caracterização física, pedagógica, gestão escolar e
relacional da escola campo de estágio; 5 horas -  Análise do projeto pedagógico da escola campo de
estágio; 20 horas -  Observação do contexto escolar das séries finais do Ensino Fundamental; 20 horas
- Observação do contexto escolar nas três séries do Ensino Médio; 10 horas - Elaboração de relatórios de
estágio; 30 horas - Desenvolvimento de plano de ação a partir de atividades extensionistas definido a
partir da observação realizada (atividades de monitoria, atividades com alunos de inclusão, oficinas,
mostras, cursos de atualização ou outras atividades no caráter extensionista); 5 horas -  Seminários
temáticos, totalizando as 100 horas do ESI. No ESII, 10 horas -  Encontro de orientação de estágio; 20
horas -  Elaboração orientada de aulas e materiais didáticos para o Ensino Fundamental; 30 horas
-  Observação e Regência para turmas das séries finais do Ensino Fundamental: cada estagiário deve
ministrar no mínimo três aulas em cada uma das séries, totalizando no mínimo 12 horas ( 16 aulas de 50
min). A carga horária restante refere-se a observação das aulas que antecedem a regência; 10 horas
-  Seminários temáticos; 45 horas -  Desenvolvimento de plano de ação a partir de atividades
extensionistas definido a partir da observação realizada (atividades de monitoria, atividades com
alunos de inclusão, oficinas, mostras, cursos de atualização ou outras atividades no caráter
extensionista); 15 horas - Elaboração de relatório de estágio; 10 horas - Análise do livro didático adotado
pelo professor supervisor do Ensino Fundamental; 10 horas - Aplicação e Avaliação do Material didático ,
totalizando as 150 horas do ESII.  No ESIII, 10 horas - Encontro de orientação de estágio; 10 horas
-  Análise do livro didático adotado pelo professor supervisor do Ensino Médio; 15  horas -  Elaboração
orientada de aulas e materiais didáticos para o Ensino Médio; 30 horas - Observação e Regência  para o
Ensino Médio: cada estagiário deve ministrar cinco aulas para cada série, totalizando no mínimo 15 horas
(18 aulas de 50 min). A carga horária restante refere-se a observação das aulas que antecedem   a
regência; 10 horas -  Seminários temáticos; 45 horas -  Desenvolvimento de plano de ação a partir de
atividades extensionistas definido a partir da observação realizada (atividades de monitoria, atividades
com alunos de inclusão, oficinas, mostras, cursos de atualização ou outras atividades no caráter
extensionista); 10 horas - Diagnóstico das concepções dos alunos sobre a Matemática originadas no
Ensino Fundamental (Análise do material didático e entrevista com os alunos e o Professor);  15 horas
- Elaboração de relatório de estágio; 5 horas - Aplicação e Avaliação do Material didático , totalizando as
150 horas do ESIII. Após apresentação, a proposta com a nova distribuição da carga horária dos estágios
para o novo ppc foi aprovada por unanimidade. Considerando o teto da reunião, acordou-se que o NDE
irá se reunir no dia 01 de novembro, com ponto único de pauta, para analisar e discutir o sétimo ponto
de pauta: Quadro de Natureza extensionista. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente deu por
encerrada a reunião, lavra-se  a presente Ata, que, lida e aprovada, vai por todos assinada
eletronicamente. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

 

 Eduardo Gomes Fernandes 

Alessandro Caldeira Alves

 Mara Lúcia Ramalho 

Quênia Luciana Lopes Cotta Lannes

Documento assinado eletronicamente por Eduardo Gomes Fernandes, Servidor (a), em 12/12/2022,
às 16:04, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539,
de 8 de outubro de 2015.

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm


19/04/23, 07:46 SEI/UFVJM - 0928706 - Ata de Reunião

https://sei.ufvjm.edu.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=991280&infra_siste… 3/3

Documento assinado eletronicamente por Quenia Luciana Lopes Cotta Lannes, Servidor (a), em
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Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Mara Lúcia Ramalho, Diretor (a), em 14/12/2022, às
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8 de outubro de 2015.
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